KAPBOHOBbBIE KUCIOTDI




KapboHoBble KNCAOTbI — 3TO NPOMN3BOAHbIE YB,
cogepauime QyHKLMOHAbHYO rpynny —
kapbokcnn -COOH

KapbokcmnbHas rpynna cocTouT u3
KapOOHMABLHOWN N TMAPOKCUIBHOW Fpyn.
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Knaccudukauma KapboHOBbLIX

KUCNOT
[.~ TTo OCHOBHOCTU:

= OAHOOCHOBHbIE (MOHOKAapOOHOBLIE)

= J1ByXOCHOBbI€e (AMKapboHOBbIE)

= TpexocHoBHble (TprkapboHoBbIe)

MypaBbuHas K-Ta
(0oAHOOCHOBHAaA)

LLlaBeneBasa kucaoTta
(ABYyXOCHOBHas)
(U




2. B 3aBMcMoCTM OT cTpOEeHUA YB-
pagukana:

-npejesibHble (HacCblWeHHbIe)

-Henpe/e/ibHble (HeHacbllWeHHble)

o-PTaneBas kucnorta
(apomaTunueckas)

-apomaTunyeckue




HomeHknatypa n msomepus

PacnpocTpaHeHbl TpMBMaabHble Ha3BaHWA. [1o npaBuiam
IUPAC pg06aBasit0T K Ha3BaHMIO COOTBETCTBYHOWEero ¥YB
OKOHYaHWe —OBaf M1 CJIOBO «KMUC0Ta».

Hanpuwmep, CH3COOH — 3TaHOBAadA KMCNOTa (TPUB.Ha3BaHMe —
YKCyCHas KMCA0Ta)

Ha3oBeM KMUCNOTY:

CH3-CH2-CH-C=0 2-MeTuNAbyTaHOBas KMCNOTA
4 3 £

CH3 OH

[pwn cocTaBAEHMM HAa3BAHUM KMCIOT TakXKe MCMONb3YIOT TPMBMAJIbHbIE HA3BAHUS,
COOTBETCTBYHOLNE Hanbonee ANNMHHOW NpsIMON Lenu. B 3ToM ciiydae aToMbl Yriepoaa
B MPsIMOM L,enm 0603HayvatoT rpevecknmm 6ykBaMm, HaUMHaA C aTOMa Yr/1epoaa,
cocegHero ¢ KapbokcMAbHOW Fpynmnou, Ha KapTUHKe n3obpaxeHa popmyna b-
METUJIMACASIHON KMCAOTbI.

Hanpumep: o, p,vu 1.1
CHs

b oL
CH; — CH{(CHs) - CH; — COOH




30Mepus:

YrnepogHou uenu, H-p y popmyasl C H COOH nsomepei:

CHz — CHy — CHz — CHz — COOH CHs — CH{CH3) — CHz - COOH
NeHTaHOBaA KHCIOTA 3-MeTUNOYTaHOBAA KHCIOTA,
(BanepHaHOBAA KHCIOTA) (P -MeTHNIMAacIAHAA KHCIOTA)

CHs — CHy — CH(CH;3) - COOH CHs — C{CHs); - COOH

2-METHNOYTAHOBAA KHCIIOTA.

(00 - METHIMACIAHAA KHCIOTA) 2,2-0TUMETHINPONAHOBAA KHCIOTA.
(o, 0. - DUMETHIIPONAHOBAA KHCIOTA)

. MexknaccoBasn nsomepusa CA0XHbIM dbmpam:

C2H402\\‘
CHs— COOH 4 B QO — QS0 CH

YKCYCHAaA KHCIOTa (CMOXHEH sdup).



JJNIEKTPOHHOE CTPOEHuUe

JNeKTPOHHAsA NNOTHOCTb H B rmgpoKkcorpynne BTArMBAETCA B N-CUCTEMY
KapbOHMABHOM rpynnbl. 3a CYET YEro YBE/IMYMBAETCA NOASPHOCTb cBsizn O
—H, ymeHbLlwaeTca nonoxmTtenbHbi Ha atome «C». Mpm aTom aTom «CO»
KapbOHWABHOM rpynnbl OTTArMBaeT Ha cebs anekTpoHbl cBAzn C—O.




dusnyecKkue CBOUCTBA

= OTCH O_no C9H19COOH — XUAKOCTU
= OT C10H21COOH... - TBEpAble BeLLeCcTBa

= OT HU3WMX KUCAOT K BbICLLUNM PaCTBOPUMOCTD
B BOAE YMEHbLUAETCH

= Bbicokad TemnepaTtypa KuneHus (13-3a
obpasoBaHMA BOAOPOAHbIX CBA3EN)




XnMmumyeckme cBoOUCTBA

Peakuuu c paspbiBom cBs3n —O-H:

Mccoumauma: I
a aian CH;COOH ——» CH-COO- +H*

3aMMOAENCTBYIOT C MeTaanaMmu(ctoawmmm B X 4o H):
p) CH3COOH +Zn = (CH3COO)ZZn +H_
aueTaT UMHKa

B3anmoaencTByoT C OKCMAAMMN BCEX METAJI/I0B:

CH_COOH +Ca0 = (CH CO0) Ca +H .0
aLeTaT Ka/ibLuus




. BsanmogencrBytoT C pacTBOPUMbIMMI U
HepPacTBOPUMbIMU OCHOBAHUSIMMU:

H3COOH +NaOH = CH3COONa +H_O
aleTaT HaTpusS

CH3COOH +Cu(OH)_ = (CHBCOO)ZCU +2H_O

auetat meau (lI)
B3anmogencTtBytoT ¢ conamm (cnabbix KNCNOT),ecm
NPOAYKT peakuyumn ras:

CHBCOOH +Na2CO3 =2 CH3COONa +H O +CO_




Peakuywmn c paspbiBom cBa3m C - O:
| Peakuunn aTepmndpunkaumnm:

t, Ho5O4

CH3COOH+ CHsOH —*—  CH3COO CHs + HO

— -

ITUNOBbIN 3PUP YKCYCHOM KMCNOTbI (3TUNALLETAT)
B3anmoaencTeytoT C aMMMAKOM:
_COOH +NH_=CH COONH,_ =CH CONH,_ +H O
aL,eTaT aMMOHMSA aMunJ, YKCYCHOM K-Thbl

1 Monekynbl KNCIOT B3aMMOAENCTBYIOT MeXAy cobou ¢
obpasoBaHMEM aHIMAPUAOB:

CH3COOH = RTEER
A




Peakuunun B YB-pagukane:
1. TanoreHunpoBaHue:

PCls, hv, {0 +Cly +Cls

CH3;COOH +Cl—* CHpCICOOH —* CHCLCOOH —* CClz COOH
- HCl - HCI - HCI




[Tony4yeHne KapOOHOBbLIX KUCIOT

= OKMCAeHME NePBUYHBIX CMMPTOB M a/bAErnNA0B:

5CH -CHO + 2KMnO, +3H_ 50, — 5CH_-COOH +
KZSO4+ 2I\/InSO4 +3H. O

= YKCyCHas K-Ta NyTeM oKucaeHms bytaHa(c
KaTa/In3aTOPOM):

2C4H10 + 5O2 =CH3COOH + 2H20

= [MAPOAN3OM CAOXKHBIX IPUPOB:

BoaHbI ruaponns (obpatumal):

R-COOR_+HOH =R-COOH +R OH



1lenoyHoun rmgponns(Heobpatrmal)
R-COOR +NaOH=R-COONa+R OH
R-COONa+HC|=R-COOH+NaCl

Cneundunyeckne crocoobl
MNOSTy4YeHus :
= MypaBbWHOW KNC/IOTbI:

1. NaOH+CO=HC-COONa
HC-COONa+HCI=HC-COOH+NaCl

2. [lekapbokcmanpoBaHme WaBesieBOW K-Thbl:

HOOC-COOH=HCOOH+CO_



= YKCYCHOW KUC/IOTbI:
1. [nanuwesBbix ueneun (noa AencTBUEM
depmeHTOB):
CHOH+O_=CH.COOH+H_O
2 5 2 3 p)
2. B npombIiwneHHoOCTH:
A) okncneHuem byTaHa
b) okncneHmem ykcycHoro anbgernsa

B) cMHTe30M 13 MeTaHo/1a 1 yrapHOro rasa (c
KI\/InO4):

CH30H+CO=CH3COOH




MypaBbMHaa KucnoTta U

OCODEHHOCTN ee CBOWUCTB

= CoyeTaeT B cebe KapbOHUABHYIO K
KapboKCUbHYO rpynny.

= XapaKTepHbl PYHKLMM anbiermaoB v
KapbOHOBbIX KNCAOT.




OCODOEeHHOCTU XUMUNYECKUX
CBOWUCTB:

= B3anmogeuncTeyeT Co CBEXENPUIrOTOBIEHHbIM
rmnapokcmaom meau (ll):

HCOOH+Cu(OH)_=Cu 0+CO_+H O

= BsanmogencrTeyeT c aMMMaYHbIM PAaCTBOPOM
cepebpa:

HCOOH+2[Ag(NH3)]OH=COZ+2Ag+4NH3+2HZO

= Pa3naraercs B NpuCyTCTBUMN KOHLEHTPMPOBAHHOM
CEPHOMU KUCNOTbI:

HCOOH=CO+H_O



Bonpochkbl K Teme:

= [lante onpegeneHne kKapboHOBbIX KUCAOT,
PaCcCKaxXunTe 06 31eKTPOHHOM CTPOEHUMN.

= Kakad 13 ABYyX KMCAOT: YKCyCHaa nau
MYypaBbUHAaA CUbHee U noyemy? VIsMeHUTbLCA
2N peaKkLMOHHasaA CNOCOBHOCTb KMCAOTbI, €C/N B
YB-pagwvkan BBeCTu raaoreH?

= Yem 0bbACHAETCA arperatHoe COCTOsIHME
KUCAOT M1 BbICOKME TeMNepaTypbl KNNeHUA?

= [TpuBeanTe GOPMYY KUCAOTbI, Y KOTOPOWU
4MC/I0 ATOMOB BOA0POAA HE COOTBETCTBYET €€
OCHOBHOCTM.




= [Toyemy MbINO TEpPSIET MO ME CBOMCTBA NpU
MCNO/Ib30BAHMK €ro B KNC/IOU cpeae?

= Kak MOXHO A0Ka3aTb NPUCYTCTBME
MYPaBbUHOW KNCAOTbI B YKCYCHOU KMCAOTE?

= [lepeuncinTe Ha3zBaHUA BbICLLIMX KAPHOOHOBBIX
KWUCAOT, NpUBEANTE UX POPMY/bl U
PACCKaXMTE O X MPUMEHEHUMN.




